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一、单选题（本大题共10小题，共20.0分）
1. [bookmark: topic_53292895-2f6f-4004-bf57-13c4f1ede5]掷实心球是某市的中考体育加试项目之一掷出去的实心球从a处出手后，在空中运动的轨迹如图所示，球最终停在水平地面e点处不计空气阻力则实心球　　
A. 在a处重力势能最小	
B. 在b处动能为零
C. 在a、b、c三处的机械能相等	
D. 在d处动能为零
2. [bookmark: topic_eb84732b-0a17-49b0-b17c-653501f375]甲、乙两台抽水机的功率分别为500W和800W，下列说法正确的是　　
A. 甲抽水机做功比较少	B. 乙抽水机做功比较多
C. 甲抽水机做功比较快	D. 乙抽水机做功比较快
3. [bookmark: topic_4ce362a5-5630-407d-8608-bb2743aec0]如图所示，杠杆处于平衡状态且刻度均匀，各钩码质量相等，如果在杠杆两侧挂钩码处各增加一个质量相等的钩码，杠杆会　　 
A. 右端下沉	B. 左端下沉	C. 杠杆仍然平衡	D. 无法判断
4. [bookmark: topic_9544bf67-edb6-4384-a08b-3a5d7db035]我省许多地方建立了“公共自行车租赁系统”，为广大市民提供了一种“低碳环保”的出行方式。如图所示是兰州市某公共自行车存放点，下列关于自行车结构及使用说法正确的是　　
A. 增大座垫面积能减小坐垫对人的压强
B. 自行车转弯时受到平衡力的作用
C. 下坡时自行车速度越来越大是由于惯性越来越大
D. 把手的花纹是为了增大接触面积，从而增大摩擦力
5. [bookmark: topic_ffb31ae5-eb47-4733-b951-7f2d7c9d9f]甲、乙两个完全相同的杯子盛有不同密度的盐水，将同一个鸡蛋先后放入其中，当鸡蛋静止时，两个杯子中液面恰好相平，鸡蛋在两杯中所处的位置如图所示，则　　
A. 甲杯盐水的密度较大
B. 鸡蛋在两杯中排开液体的质量相等
C. 甲杯底部所受的液体压力较大
D. 鸡蛋在乙杯中受到的浮力较大
6. [bookmark: topic_809a86bb-7e02-492e-b0a9-19e0a55299]如图所示是汽车起重机的示意图，当用它从水中吊起重物时，下列说法正确的是　　
A. 汽车轮胎有花纹是为了减少行驶过程中的摩擦力
B. 此吊车运用了杠杆原理，此杠杆为费力杠杆
C. 汽车固定后，吊起重物后与没有吊起重物相比，对地面的压强变小
D. 将货物从水中匀速吊起时，出水过程中，拉力逐渐变小
7. [bookmark: topic_233599fd-3c2b-4887-a028-8e4c482ed4]如图所示，四旋翼无人机下方用细线悬挂一个重物，不考虑空气阻力，则无人机在空中　　
A. 悬停时，重物受到的重力与它对细线的拉力是一对平衡力
B. 加速上升时，细线对重物的拉力大于重物所受的重力
C. 匀速下降时，重物所受的重力大于细线对重物的拉力
D. 水平匀速飞行时，悬挂重物的细线会偏离竖直方向
8. [bookmark: topic_c9161802-8e18-4c99-86ec-d37c658219]装有一定量水的细玻璃管斜放在水平桌面上，如图所示，则此时水对玻璃管底部的压强为　　
A. 	B. 	C. 	D. 
9. [bookmark: topic_48538c30-3725-488c-830e-5c9831b10b]两个容器中分别盛有甲、乙两种不同的液 体，把体积相同的A、B两个实心小球放入甲液体中，两球沉底；放入乙液体中，两球静止时的情况如图乙所示则下列说法不正确的是　　
A. 小球A的质量小于小球B的质量
B. 甲液体的密度小于乙液体的密度
C. 小球A在甲液体中受到的浮力大于在乙液体中的浮力
D. 在甲液体中容器底对小球A的支持力小于对小球B的支持力
10. [bookmark: topic_0a5218f2-1457-4bcc-94cc-ee1bd2a3dd]用四只完全相同的滑轮组成如图所示的甲、乙两个滑轮组，把相同的物体匀速提升相间的高度若用、表示甲、乙两滑轮组的机械效率，、表示拉力所做的功不计绳重与摩擦，则　　
A. ，
B. ，
C. ，
D. ，
二、填空题（本大题共7小题，共14.0分）
11. [bookmark: topic_4c92709c-9e7f-4a35-b125-4420306b78]某一物体的体积为，密度为把它浸没在水中后放手，它将______ 选填“上浮”、“下沉”或“悬浮”，它最终静止时所受到的浮力为______ 水的密度为，g取
12. [bookmark: topic_de08a1d6-3992-47b0-a8e4-56ffae866d]在水平地面上，工人师傅用100N的力沿水平方向推着重为300N的箱子匀速前进，5s内移动了6m，在这个过程中，地面对箱子的摩擦力为______ N，推力做功的功率为______ 
13. [bookmark: topic_18964d68-653b-40f2-a967-556077d163]小明探究怎样使物体上浮或下沉，用手将质量为150g，体积为的苹果浸没水中，苹果受到的浮力为______ 松手后苹果将______ 上浮下沉悬浮，最后静止时，苹果受到的浮力是______ 取．
14. [bookmark: topic_2cfd14a4-c07c-4df1-9024-7a4e3d1faf]图甲是一把阴阳壶，壶把上开有两孔，可同时盛装两种液体，图乙为该壶的结构示意图，使用时，若捂住甲孔，则倒出的是______ 液体，这是根据______ 的原理．

15. [bookmark: topic_e476897c-ae08-4d3f-a124-b6a7bac3cd]如图所示的钢丝钳是______杠杆选填“省力”或“费力”，剪铁丝时动力臂长为10cm，阻力臂长为2cm，若铁丝被剪断需要800N的力，小明至少用______N的力才能将铁丝剪断。
16. [bookmark: topic_67c1b899-0802-45b0-9b0d-e57658c58f]如图所示，2012年6月24日，我国自主研制的蛟龙号载人潜水器落入7km级的深海中，敲开了这一神秘“龙宫”的大门，蛟龙号下潜到700m处所受海水的压强为______ Pa，此时，海水对蛟龙号外表面，面积上产生的压力是______ 
17. [bookmark: topic_25cc4d20-de4a-4b60-9188-1f4d6a04d0]2013年12月2日凌晨，我国自主研发的月球探测器被成功送入太空，月球车“月兔号”在月球上成功降落，如图所示月球车的车轮做得比较宽大，这是为了______ ； 车轮表面凹凸不平，这是为了______ ．
三、作图题（本大题共2小题，共10.0分）
18. [bookmark: topic_e0dccf51-d214-4268-9c06-855b791cfd]如图所示，一物体以某一速度冲上表面粗糙的固定斜面，请画出物体在上滑过程中所受的重力G和摩擦力f的示意图。

19. [bookmark: topic_268889c5-ca77-459b-9ff1-2aeeb3f984]东营地区油气资源丰富，右图为我市的标志性机械“提油机”。提油机的旋转臂实质上是一根杠杆，其支点为O，请在图中画出力F的力臂L。
四、实验探究题（本大题共3小题，共18.0分）
20. [bookmark: topic_6a8d7ac6-aea1-49b3-a4a6-a24919aa50]在“探究杠杆平衡条件的实验”中：
如图甲所示，实验前，杠杆左端下沉，则应将左端的平衡螺母向______ 调节选填“左”或“右”，直到杠杆在水平位置平衡，目的是便于测量______ ．
如图乙所示，杠杆上的刻度均匀，在A点挂4个钩码，要使杠杆在水平位置平衡，应在B点挂______ 个相同的钩码；当杠杆平衡后，将A、B两点下方所挂的钩码同时朝远离支点O方向移动一小格，则杠杆______ 选填“能”或”不能“在水平位置保持平衡．
如图丙所示，若不在B点挂钩码，改用弹簧测力计在B点向下拉杠杆，使杠杆仍在水平位置平衡，当测力计从a位置转动b位置时，其示数大小将______ ．
如图丁所示，已知每个钩码重，杠杆上每小格长度为2cm，当弹簧测力计在C点斜向上拉与水平方向成角杠杆，使杠杆在水平位置平衡时，拉力F的力臂大小为______ cm，弹簧测力计示数的大小为______  


21. [bookmark: topic_8cda7b96-d4e6-4131-9f63-4d92007057]在“探究影响滑动摩擦力大小的因素”的实验中，某同学按照如图所示的甲、乙、丙三种情况进行实验，其中A、B、C为同一木块，D为重物，甲和乙两图中的木板接触面相同，丙图为较粗糙的木板接触面。

实验开始，该同学用较小的力拉木块，木块没动，此时摩擦力______拉力填“大于”、“小于”或“等于”；该同学要知道滑动摩擦力的大小，他应该使木块在水平木板上做______运动；由甲、乙两图可知，滑动摩擦力的大小与______有关。
但此实验的不足之处恰恰是很难保证木块做这样的运动，若在甲装置中木块运动过程中速度突然变大，滑动摩擦力将______填“变大”、“变小”或“不变”。
生活中不仅有滑动摩擦，还有静摩擦等。如图丁所示，下列判断正确的是______
A.瓶子没有掉下来是手对瓶子的握力作用
B.当增大手对瓶的握力时，手与瓶间的摩擦力变大
C.当向瓶中装入水时，手与瓶间的摩擦力变大。
22. [bookmark: topic_aeb7bdc0-9139-41d5-afef-9446ac4ca3]在“探究液体压强与哪些因素有关”的实验中，使用了如图甲所示的液体压强计小芳猜想：液体的压强可能与液体的密度、深度、容器形状等因素有关．
使用前应检查装置是否漏气，在保证橡皮管与U形管导通良好的情况下，当用手指按压不论轻压还是重压橡皮膜时，发现U形管两边液面的高度几乎不变，则说明装置______选填“漏气”或“不漏气”．
由丙、丁两图进行实验对比，得出液体压强与盛液体的容器形状______选填“有关”或“无关”．
要探究液体压强与液体密度的关系，应选用______、丙两图进行对比．
在图甲中，固定金属盒的橡皮膜在水中的深度，使金属盒处于向上、向下、向左、向右等方位时，两玻璃管中压面高度差不变，说明了在液体内部同一深度处，液体向各个方向的压强大小______．
五、计算题（本大题共2小题，共16.0分）
[bookmark: topic_6bf7048d-45d1-4180-901a-8374d4b7df]如图是建筑工人用滑轮组提升建筑材料的场景，在10s的时间内，工人师傅用竖直向上的拉力将建筑材料匀速提升了1m，已知拉力F为400N，建筑材料的重力G为900N，求这个过程中：
绳子自由端移动的距离；
此滑轮组的机械效率；
拉力F的功率．


23. [bookmark: topic_51e70fbb-bf92-4c31-af19-7019209521]中国首艘国产航母001A于2017年4月26日正式下水如图下水方式采用了漂浮式下水，这也是现代航母建造中普遍使用的下水方式。漂浮式下水是打开闸门让海水注入船坞停泊、修理或制造船只的地方，船依靠浮力浮起后驶离船坞。取，海水密度取问：
航母001A设计满载排水量约7万吨，那么它满载时受到的浮力是多少？
水面下4m处海水产生的压强是多少？
一位质量为60kg的歼15舰载机飞行员来到航母的水平甲板上，若双脚与甲板的接触面积是，则他双脚站立时对甲板的压强是多少？



答案和解析
【答案】
1. C	2. D	3. A	4. A	5. B	6. B	7. B
8. A	9. C	10. A	
11. 上浮；  
12. 100；120  
13. ；上浮；  
14. 乙；连通器  
15. 省力；160  
16. ；  
17. 减小压强；增大摩擦  
18. 解：物体向上运动，受到的摩擦力方向沿斜面向下，重力的方向竖直向下，作用点都画在重心，如图所示：
  
19. 解：首先沿力F的方向作出F的作用线，由支点O向F的作用线做垂线，垂线段的长度为F的力臂。如图所示：  
20. 右；力臂的大小；6；不能；变大；4；3  
21. 等于；匀速直线；压力大小；不变；C  
22. 漏气；无关；乙；相等  
23. 解：
由图可知，，则绳子自由端移动的距离：；
有用功：，
总功：，
此滑轮组的机械效率：
；
拉力F的功率：
．
答：绳子自由端移动的距离为3m；
此滑轮组的机械效率为；
拉力F的功率为120W．  
24. 解：满载时排水量：，
航母满载时受到的浮力：；
水面下4m处海水产生的压强：
。
在水平甲板上，对地面的压力：，
站立时着地面积：，
双脚站立时对甲板的压强：
；
答：航母001A设计满载排水量约7万吨，那么它满载时受到的浮力是；
水面下4m处海水产生的压强是。
他双脚站立时对甲板的压强是。  
【解析】
1. 解：
A、重力势能的大小与物体的质量，高度有关，据图可知，d、e两点高度最小，重力势能最小，故A错误；
B、据图可知，球再b点时，竖直方向是静止的，但在水平方向上仍有速度，所以此时的动能不是零，故B错误；
C、不计空气阻力，即说明球在空中的机械能是守恒的，在a、b、c三处的机械能相等，故C正确；
D、据图可知，球达到d点后没有静止，仍然向前滚动，所以动能不是零，故D错误；
故选C．
动能的大小与物体的质量以及速度有关，质量越大、速度越大，动能越大；
重力势能的大小和物体的质量以及物体所处的高度有关，质量越大、高度越高，重力势能越大；
不计空气阻力和摩擦力，即说明机械能是守恒的．
掌握动能、重力势能的影响因素，重力势能和动能的变化要从质量、高度和速度来分析，动能的变化看质量和速度的变化，重力势能的变化分析质量和高度的变化不考虑空气阻力，机械能的总量不变．
2. 解：甲机械的功率为500W，乙机械的功率为800W，甲的功率小于乙的功率，说明乙做功比甲快，故C错误，D正确；
不知道做功时间，无法比较功的大小，故AB错误．
故选D．
根据功、功率的关系分析功率是单位时间内做的功的多少，是表示做功快慢的物理量，二者是不同的物理量．
本题考查了学生对功率概念的了解与掌握，明确功率是表示做功快慢的物理量，不但和时间有关，还与做功的多少有关，这是解题的关键．
3. 解：
设一个钩码重为G，一格为L，
现在：，杠杆平衡，
如果在杠杆两侧挂钩码处各增加一个质量相等的钩码，，所以杠杆不再平衡，杠杆向逆时针方向转动，即右端下沉．

现在：，杠杆平衡，
如果在杠杆两侧挂钩码处各增加一个质量相等的钩码，，所以杠杆不再平衡，杠杆向逆时针方向转动，即右端下沉．
故选A．
原来杠杆平衡，是因为两边的力和力臂的乘积相等，现在各加一个同样的钩码，就要看现在的力和力臂的乘积是否相等，据此分析得出结论．
本题考查了杠杆平衡条件的应用，杠杆是否平衡取决于力和力臂的乘积是否相等，只比较力或力臂大小不能得出正确结果．
4. 解：A、增大座垫面积可以在压力一定时，减小坐垫对人的压强，故A正确；
B、自行车转弯时其方向发生了改变，不是平衡状态，所以不是受到平衡力的作用，故B错误；
C、下坡时自行车速度越来越大，是因为重力势能转化成了动能，而其惯性是不变的，故C错误；
D、把手的花纹是为了增大接触面的粗糙程度，从而增大摩擦力，故D错误。
故选：A。
在压力一定时，增大受力面积可减小压强；
物体在平衡力的作用下会保持静止状态或匀速直线运动状态；
惯性是物体保持原来运动状态不变的性质，其大小只与质量有关；
增大接触面的粗糙程度可以达到增大摩擦力的目的。
本题以自行车为内容，考查了有关压强、惯性、平衡力的辨别、摩擦力的相关知识，属力学综合题，考查全面，值得关注。
5. 解：
A、由可知，同一只鸡蛋在甲、乙两杯中分别处于悬浮和漂浮状态，根据浮沉条件可得：，；所以，乙杯中盐水的密度大于甲杯中盐水的密度；故A错误；
BD、物体漂浮或悬浮时，受到的浮力和自身的重力相等，所以，同一只鸡蛋在两杯中受到的浮力相等，都等于鸡蛋的重力；因为浮力相同，，所以，鸡蛋在两杯中排开液体的质量相等，故B正确，D错误。
C、两杯中液面相平，乙杯中盐水的密度大于甲杯中盐水的密度，根据可知，乙杯底所受的液体压强较大；两个杯子完全相同，则底面积相等，根据可知，乙杯底部所受的液体压力较大。故C错误。
故选：B。
根据物体的浮沉条件，分别比较鸡蛋与两种盐水的密度关系，得出两种液体的密度关系；据此对A选项做出判断；
根据物体的浮沉条件，判断两者所受浮力关系；根据阿基米德原理判断排开液体的质量关系；据此对BD选项做出判断；
根据判断两杯底部所受压强关系，然后利用判断两杯底部所受压力关系。据此对D选项做出判断。
本题考查了物体浮沉条件和液体压强公式的应用，一定要掌握物体浮沉情况与密度的关系，同时要搞清不同状态下漂浮、悬浮物体所受重力与浮力的大小关系。
6. 解：A、汽车轮胎上做有凹凸不平的花纹是通过增大接触面的粗糙程度的方法增大摩擦力，故A错误；
B、吊臂在使用过程中动力臂小于阻力臂，是费力杠杆，费力但可以省距离，故B正确；
C、当这辆汽车装载一些货物时，对地面的压力增大，接触面积不变，根据公式可知对地面压强变大，故C错误；
D、货物在出水过程中受到竖直向下的重力和直向拉力、浮力，满足，出水过程中浮力减小，重力不变，所以拉力变大，故D错误。
故选：B。
影响摩擦力大小的因素有：压力和接触面的粗糙程度。
增大摩擦的方法有：增大压力、增大接触面的粗糙程度；
减小摩擦的方法有：减小压力、使接触面变光滑即减小接触面的粗糙程度、变滑动为滚动、加润滑油、使两接触面分开。
根据动力臂和阻力臂的关系分析是省力杠杆、等臂杠杆、费力杠杆；
接触面积不变，货物增多，相当于增加了对地面的压力，根据公式可知对地面压强的变化；
分析货物在出水过程中的受力，根据受力判断拉力的变化情况。
此题考查了减小摩擦力的方法、增大摩擦力的方法、杠杠的分类、压强大小的判断、受力分析、浮力，是一道综合题。生活处处有物理，我们要认真观察、思考我们生活中的物理现象。
7. 解：A、悬停时，重物受到的重力与它对细线的拉力作用在不同的物体上，不是一对平衡力，故A错误；
B、加速上升时，处于非平衡状态，所以细线对重物的拉力大于重物所受的重力，故B正确；
C、匀速下降时，处于平衡状态，重物所受的重力等于细线对重物的拉力，故C错误；
D、水平匀速飞行时，不计空气阻力，重物与飞机保持相对静止，所以悬挂重物的细线不会偏离竖直方向，故D错误。
故选：B。
一对平衡力必须大小相等、方向相反、作用在同一直线上、作用在同一物体上；
物体处于非平衡状态时，受到的是非平衡力；
物体处于平衡状态时，受到的是平衡力；
从相对运动的角度可判断水平匀速飞行时细线的状态。
本题考查了平衡力的辨别、平衡状态的判断等，结合物体运动的实际进行受力分析，是解答的关键。
8. 解：
如图，，
．
故选：A．
根据液体压强计算公式直接计算，其中h是深度．
液体压强计算公式中的h是被研究点与自由液面之间的竖直距离；注意h的单位要化成米再进行计算．
9. 解：A、A漂浮，其所受的浮力等于自身的重力，即；B下沉，即；据可知，由于A排开水的体积小于B排开水的体积，所以A所受的浮力小于B的浮力，故A的重力小于B的重力，故小球A比小球B的质量小，故A正确；
B、A、B在甲液体中均下沉，则甲液体的密度均小于两个小球的密度，由A知，乙液体的密度大于A的密度，所以甲液体的密度小于乙液体的密度，故B正确；
C、在甲液体中，A球下沉，所以重力大于浮力；在乙液体中，A球漂浮，所以重力等于浮力，故可知小球A在甲液体中受到的浮力小于在乙液体中的浮力，故C错误；
D、据上面的分析可知，B的质量大于A的质量，即B的重力大于A的重力，由于体积相同，所以所受浮力相同，故在甲液体中容器底对小球A的支持力小于对小球B的支持力，故D正确；
故选C．
根据，可判断出两个小球所受浮力的大小关系；
根据两个小球的浮沉情况及物体的浮沉条件，可判断出各个选项．
此题通过分析小球在液体中的浮沉情况，考查了对阿基米德原理、浮沉条件的应用，同时考查了密度知识的应用，难度较大．
10. 解：此题中，钩码的重力相同，钩码上升的高度相同，据可知，所做的有用功相同；此时对动滑轮做的功是额外功，不计绳子和摩擦，滑轮相同，即额外功相同，即是相同的，据可知，所以是相同的，故拉力做的功相同，即，机械效率，故也是相同的，即．
故选A．
对于滑轮组，最钩码做的功是有用功，即；
此题中克服滑轮重做的功是额外功；
；
知道对谁做的是有用功、对谁做的是额外功及机械效率的计算是解决该题的关键．
11. 解：由可知，物体的质量：
，
物体的重力：；
物体浸没在水中受到的浮力：
，
由于，则放手后物体间上浮；
物体漂浮在水面上，物体受到的浮力：；
故答案为：上浮；．
由密度公式求出物体的质量，然后求出物体受到的重力，由浮力公式求出物体受到的浮力，根据物体的重力与浮力间的关系判断物体的沉浮状态；应用平衡条件求出物体受到的浮力．
本题考查了浮力公式的应用，应用密度公式：与浮力公式即可解题，本题是一道基础题．
12. 解：
工人师傅用100N的力沿水平方向推着箱子匀速前进，箱子受平衡力作用，
所以摩擦力等于推力，．
推力做的功为，
推力做功的功率：．
故答案为：100；120．
已知箱子做匀速运动，根据二力平衡可知推力等于摩擦力；
已知推力和在推力的方向上移动的距离，根据公式可求做的功，还知做功的时间，根据公式求做功的功率．
本题考查功和功率的计算，关键知道物体做功的条件是有力作用在物体上和物体在力的方向上移动距离，还要知道物体做匀速运动时推力等于摩擦力．
13. 解：当苹果浸没在水中时，排开水的体积就等于苹果的体积，
即，
所以此时苹果受到的浮力：；
，
苹果受到的重力：；
因为，所以松手后苹果会上浮；
当苹果静止时，漂浮，受到的浮力．
故答案为：；上浮；．
当苹果浸没在水中时，此时排开水的体积就等于苹果的体积，利用阿基米德原理计算此时苹果受到的浮力；
知道苹果的质量，利用公式计算苹果受到的重力；浮力与重力进行比较，重力大于浮力就下沉，重力等于浮力就悬浮，重力小于浮力就上浮；
最后根据苹果所处的状态求出静止时受到的浮力．
本题考查了浮力和重力的计算、物体的浮沉条件，关键是对公式及公式变形的理解和应用，利用好隐含条件物体浸没水中时．
14. 解：一定质量的气体，压强随体积的增大而减小，若壶盖上没有小孔，壶中水倒掉一部分后，空间增大，气体压强减小，当茶壶内外的压强差大到一定程度的时候，壶中的水将倒不出来，因而在壶盖上打一小孔，与空气相通，使壶内外的气体压强始终相同，水在重力作用下就可流出来因此若捂住甲孔，则倒出的是乙液体；
由图可知，阴阳壶上端开口，底部连通，利用的是连通器原理．
故答案为：乙；连通器．
解答此题从以下知识点入手：
一定质量的气体，压强随体积的增大而减小，壶中水倒掉一部分后，空间增大，气体压强减小，当茶壶内外的压强差大到一定程度的时候，壶中的水将倒不出来，因而在壶盖上打一小孔，与空气相通．
上端开口，底部连通的容器叫连通器如果连通器中只有一种液体，在液体不流动时，各容器中液面高度总是相同的．
茶壶是个连通器，是课本上有介绍的，但还需要学生自己认真去观察家中的茶壶，为什么有个小孔，小孔被堵住了会出现什么情况，为什么会出现这种情况学习物理，我们提倡学生提出问题，并能自己去试图探究问题．
15. 解：钢丝钳在使用时动力臂大于阻力臂，所以比较省力，是省力杠杆；
根据杠杆平衡条件：
，
则：，
解得：。
故答案为：省力；160。
根据动力臂和阻力臂的关系判断杠杆的种类；
掌握杠杆平衡条件，将已知量代入公式便可计算小明使用的拉力大小。
此题通过一个简单的实例考查了杠杆的分类及杠杆平衡条件的应用，关键是确定出两个力及对应的力臂，是一道基础性题目。
16. 解：蛟龙号下潜到700m处所受海水的压强：
；
由可得，海水对蛟龙号外表面面积上产生的压力：
 
故答案为：；．
知道蛟龙号下潜到的深度，根据求出所受海水的压强，再根据求出海水产生的压力．
本题考查了液体压强公式和固体压强公式的应用，是一道较为简单的应用题．
17. 解：月球车的车轮做得比较宽大，是在压力一定时，增大受力面积，减小压强．
车轮表面凹凸不平，是压力一定时，增大接触面的粗糙程度来增大摩擦．
故答案为：减小压强；增大摩擦．
减小压强的方法：压力一定时，受力面积越大，压强越小受力面积一定时，压力越小，压强越小．
摩擦力大小跟压力大小和接触面的粗糙程度有关，压力一定时，接触面越粗糙摩擦力越大．
对于此类结合现代科技考查物理知识的题目，是现在中考的热点，解决此类问题时要紧扣物理考点，认真分析作答．
18. 根据物体与斜面的相对运动方向判断出摩擦力的方向，物体向上运动，受到的摩擦力方向沿斜面向下；
重力作用点在重心，方向竖直向下。
此题考查了重力和摩擦力示意图的画法，重力方向竖直向下，摩擦力方向总与相对运动的方向相反。
19. 要解决此题，需要掌握力臂的概念，知道力臂是从支点到力的作用线的距离。由支点向力的作用线做垂线，垂线段的长度即为力臂。
此题主要考查了有关力臂的画法，首先要掌握力臂的概念，找出支点和力的作用线。从而正确地画出力臂。
20. 解：调节杠杆在水平位置平衡，杠杆右端偏高，左端的平衡螺母应向上翘的右端移动，使杠杆在水平位置平衡，力臂在杠杆上，便于测量力臂大小，同时消除杠杆自重对杠杆平衡的影响；
设杠杆每个格的长度为L，每个钩码的重力为G，根据杠杆的平衡条件：，即，解得，需挂6个钩码；
若A、B两点的钩码同时向远离支点的方向移动一个格，则左侧，右侧，因为杠杆不能平衡；
保持B点不变，若拉力F向右倾斜时，此时F的力臂变短，根据杠杆的平衡条件，力变大；
当弹簧测力计在C点斜向上拉与水平方向成角杠杆，此时动力臂等于；根据杠杆的平衡条件得．
故答案为：右；力臂的大小；；不能；变大；3．
调节杠杆在水平位置平衡时，平衡螺母向上翘的一端移动；探究杠杆平衡条件时，使杠杆在水平位置平衡，这样方便测量力臂；
设一个钩码重为G，杠杆一个小格是L，根据杠杆平衡条件判断在B点挂钩码的数量；根据杠杆平衡条件判断是否平衡；
根据钩码个数与每个钩码的重力求出测力计拉力；当拉力F向右倾斜时，保持B点不动，弹簧测力计的方向向右倾斜，这时杠杆右侧的力臂变短，根据杠杆的平衡条件可知，使杠杆仍在水平位置平衡，则弹簧测力计的示数将变大；
当弹簧测力计在C点斜向上拉与水平方向成角动力臂是，根据杠杆的平衡条件求出弹簧测力计的读数．
此题是探究杠杆平衡实验，考查了杠杆的调平及杠杆平衡条件的应用，在利用平衡条件公式时，要注意分析力和对应的力臂．
21. 解：
实验开始，用较小的力拉木块，木块没动，处于平衡状态，此时摩擦力等于拉力；
实验中为了测量滑动摩擦力的大小，应用弹簧测力计沿水平方向匀速直线拉动木块，此时，摩擦力的大小就等于弹簧测力计的示数；
甲、乙接触面的粗糙程度相同，压力大小不同，测力计的示数不同，可得滑动摩擦力与压力大小有关；
由于压力大小和接触面的粗糙程度不变，即使运动速度增大，滑动摩擦力也不变；
、瓶子静止在空中，在竖直方向受到重力和摩擦力作用，瓶子没有掉下来是手对瓶子向上的摩擦力作用，故A错误；
B、瓶子静止时，在竖直方向受到的摩擦力与重力是一对平衡力，摩擦力等于重力，手对瓶子的握力增大，则瓶子所受的摩擦力不变，故B错误；
C、向瓶子里倒水，瓶子的重力增大，由于瓶子仍静止，重力与摩擦力仍是平衡力，所以瓶子所受的摩擦力增大，故C正确；
故选C。
故答案为：等于；匀速直线；压力大小；不变；。
在“探究滑动摩擦力的大小与哪些因素有关”的实验中，是运用二力平衡的原理，将摩擦力转换为弹簧测力计的拉力来进行测量的；
滑动摩擦力受压力和接触面的粗糙程度的影响，在探究过程中应运用控制变量法；
滑动摩擦力的大小与压力大小和接触面的粗糙程度有关，与拉力大小以及运动速度无关；
瓶子静止悬在空中处于平衡状态，符合二力平衡条件：大小相等，方向相反，作用在同一直线上。所以，瓶子受到手竖直向上的摩擦力始终等于瓶子的重力。
本题是探究“影响滑动摩擦力大小因素”的实验，主要考查了摩擦力的测量方法及控制变量法的应用，要正确测量滑动摩擦力的大小，需充分利用二力平衡条件。
22. 解：实验时是通过U形管中液面的高度差来反映压强大小的，故在实验前应先使左右两边玻璃管中的液面相平，不漏气时U形管有高度差；
要探究液体压强与盛液体的容器形状是否有关，根据控制变量法的要求，应控制液体的密度相同、深度相同，使容器的形状不同，应选择丙和丁两图进行对比，根据丙和丁两图可知，两图中U形管内液面的高度差相同，说明了液体压强与盛液体的容器形状无关；
要探究液体压强与液体密度的关系，根据控制变量法的要求，应控制金属盒所处的深度相同、容器的形状相同，液体的密度不同，所以应选择乙和丙两图进行对比；
在图甲中，控制橡皮膜在盐水中的深度相同，使金属盒处于向上、向下、向左、向右等方位，即方向不同；这是为了探究同一深度处，液体向各个方向的压强大小关系．
故答案为：漏气；无关；乙；相等．
形管中液面的高度差反映了橡皮膜所受压强的大小，因此，在实验前应先调节U型管压强计使两侧液面相平；
探究液体压强与盛液体的容器形状是否有关必须保证同种液体、深度相同、容器形状不同，据此选择符合要求的实验步骤，并通过U形管中液面的高度差来判断是否与该因素有关．
要探究液体压强与液体密度的关系，必须保证金属盒所处的深度相同、容器的形状相同、液体的密度不同，据此选择符合要求的实验步骤；
在图甲中，控制橡皮膜在盐水中的深度相同，使金属盒的朝向不同；这是为了探究同一深度处，液体向各个方向的压强大小关系．
本题是探究“液体压强与那些因素有关”的实验，在实验中控制变量法的使用要熟练，并了解压强计的原理．
23. 由图可知滑轮组绳子的有效股数，根据求出绳子自由端移动的距离；
根据求出有用功，根据求出总功，利用求出此滑轮组的机械效率；
根据求出拉力F的功率．
本题考查了做功公式和功率公式、机械效率公式的应用，明确滑轮组绳子的有效股数是关键．
24. 知道航母满载排水量排开水的质量，利用阿基米德原理求该舰满载时所受浮力；
已知深度，利用液体压强公式。
在水平甲板上，飞行员对甲板的压力等于飞行员的重力，求出站立时的着地面积，再利用压强公式求飞行员站立时对甲板的压强。
本题考查压力和压强的计算，关键是知道在水平地面上压力等于物体重力，最容易出错的是受力面积的计算
本题考查浮力的计算，以及排水量的有关问题，关键是知道排水量就是轮船满载时排开水的质量。还要知道轮船漂浮时浮力等于自身重力。
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